

我省无偿献血 338.4 吨

世界献血者日，点燃生命的希望

■ 本报记者 嵇刊 杨羽 通讯员 梁媛

只因一个平凡而又伟大的举动，疾病得到及时救治，手术得以顺利进行……今天是第16个“世界献血者日”，由江苏省卫生健康委员会、江苏省红十字会主办，江苏省血液中心等承办的“世界献血者日”活动在宁举办。活动通过线上线下相结合、现场宣传与网络宣传相结合的方式，全方位、多渠道鼓励公众参与无偿献血，让临床血液供应得到更好保障，点燃生命的希望。

我省献血率高于全国平均水平

省血液中心副主任郭东辉告诉记者，2018年全省参与无偿献血共计104.47万人次，比2017年增加4.8万人次，总采血量169.2万单位（约338.4吨），比2017年增加9.04万单位，千人口献血率达12.98，高于全国平均水平。

今年1至5月，全省共计485775人次参加无偿献血，血液采集总量达83.36万单位，同比分别上升7.21%和12.45%。其中，捐献全血435366人次、全血采集量74.73万单位，同比分别上升6.61%和12.33%；捐献血小板50409人次，单采血小板8.63万治疗量，同比分别上升12.77%和13.46%。另外，我省已实现血站血液核酸检测全覆盖，有效提高了血液安全质量。

7万献血者享受“三免”待遇

郭东辉介绍，去年他们在提升业务能力、保障临床血液安全方面做了很多工作。中心于2017年底着手建立血小板供者库，目前已建成约1000人份血小板供者信息库，有助于给血小板输注无效的患者减少免疫性血小板输注无效的发生，提高血小板输注效果。

为了保障供血，他们去年继续推行“夜点”结合“流动点”的模式，将无偿献血往乡镇、城乡接合部、社区等地延伸，极大地推动了采血量的增加。其次，中心志愿者团队的逐渐壮大，为更好地服务献血者提供必要的人员保障。

“去年，我们还积极落实激励‘三免’政策，在本省获得国家无偿献血奉献奖等相关奖项的个人，可以凭相关证件免费游览政府投资主办的公园等场所，到政府举办的非营利性医疗机构就诊免交普通门诊诊察费，免费乘坐城市公共交通工具！”郭东辉称。据悉，2017年“三免”政策实施至今，全省共计72141名献血者享受“三免”待遇。

人人享有安全血液



取消互助献血后 无偿献血基本满足临床需求

目前，我国献血模式以自愿无偿献血为主，之前曾经出现过的“互助献血”在我国多地已经相继叫停。国家卫生健康委医政医管局副局长周长青日前表示，全国取消互助献血以来，国家卫健委积极采取多项措施保障供血，目前我国各个地方整体平稳过度。同时，除了极个别的少数地区、偏远地区，全国目前临床用血全部来自无偿献血。

自愿无偿献血是指个人或团体自愿的不收取任何报酬向陌生人捐献血液；而互助献血的指向性、目的性更明确，献血者与用血者之间通常有亲戚、朋友等关系。专家指出，互助献血的存续过程，容易滋生冒名献血和非法血液买卖，还会严重损害自愿无偿献血的良好环境。从长远来看，血液供应须以义务无偿献血为主，但现阶段还不大可能“一蹴而就”。



相关阅读

请牢记这些献血英雄

■ 本报记者 嵇刊 通讯员 梁媛

他们在平凡岗位上做着不平凡的事，传播着奉献的正能量；他们用热血传递着社会大家庭人道、和谐、互助的精神，谱写新时代爱的篇章。在第16个“世界献血者日”到来时，这些英雄走进我们的视野，用他们不平凡的献血经历告诉我们：最简单的奉献也能带来最美的感动。

“我健康，我献血，我快乐”

“我只是血站的一名普通职工，献血对我来说，就像是一种习惯，已经融入我的生活工作中去了。”每次谈到这个话题，张寿荣总是这样淡然地回应。2002年从部队转业到江苏省血液中心工作，至今已有17个年头，他是江苏省血液中心总务科的模范党员，在岗位上吃苦耐劳、兢兢业业。平日里的他总是热心肠，会主动关心身边的同事和朋友，而对于在医院病床上急需用药的陌生人，他也有一颗炽热的心，始终坚持多捐献一袋血便能多挽救一个生命。现如今，张寿荣已成功捐献全血16次，累计5200毫升。

“我健康，我献血，我快乐！”献血无需理由，张寿荣不仅参加无偿献血，他还是一名热心的志愿者。每年寒冬酷暑都是临床用血需求最大的时候，张寿荣都会主动要求参加每天的流动夜点，跟随献血车去到一个又一个乡镇宣传无偿献血健康知识并招募献血者。他深知无偿献血对于生命延续的重要性，每多采一袋血，生命就多一份希望。张寿荣希望更多的人能和他一起，贡献自己的一份力量，给社会增添更多温暖。

“我永不停歇”

贺军，曾是一名军人，2006年7月，他首次参加部队组织的无偿献血活动，并顺利捐献300毫升。从那之后，他每年都会走上献血车，挽起衣袖为献血事业做贡献。十几年来，贺军累计献全血4000多毫升，献血小板2个治疗量。贺军不仅自己献血，还努力宣传和带动身边人加入到献血行列。今年3月，他的妻子也成为了一名固定献血者。

“一方有难，八方支援。”从参加部队第一次组织的无偿献血活动到每年与家人一起的主动献血的自觉行为，感恩、传承、奉献的信念贺军始终坚持。他是无偿献血者，也是无偿献血志愿服务者。今年2月，贺军加入了志愿者服务队，用亲身经历感染、鼓舞、招募市民加入到无偿献血的队伍中来，至今服务已有60多个小时。

“聚沙成塔，集腋成裘。”一次献血虽微不足道，但聚集起来形成一种正能量，让爱心传递。尽管他不知道自己的血液最后会流淌在哪一位患者的体内，但他知道血液是可以再生的，用可以再生的血液

去挽救一个生命，这是十分有意义的事情。贺军说：“我将获得全国无偿献血奉献奖金奖和志愿者服务终身荣誉奖作为自己今后的努力目标。我奉献自我、服务社会的脚步，永不停歇。”

“始于志愿服务，志在无偿献血”

作为南京林业大学的一名学生，程楚佳对社会公益、志愿服务一直都很向往，在校期间，就主动加入了红十字会学生分会。2016年10月，他参加了江苏省志愿者无偿献血宣传服务队组织的志愿者培训，从此，开启了他与无偿献血志愿服务的不解之缘。

因表现优异，他在2017年担任“新时代红衣服”青年志愿服务项目的负责人，积极组织圣诞节献血、春日植树、五四青年节千人献血等各项志愿服务活动。在他的配合指导下，“新时代红衣服”项目在江苏第二届、第三届志愿服务展示交流会上被省委宣传部、省文明办、省民政厅、团省委评为“优秀志愿服务项目”，获2017年省青年创益项目大赛银奖、2017年度玄武区“最佳志愿服务项目”。他本人也斩获多项荣誉：荣获“南京林业大学红十字会‘优秀成员’”、“新时代红衣服青年志愿服务项目‘杰出个人奖’”等。

“始于志愿服务，志在无偿献血。”2017年1月7日，刚满18周岁的程楚佳就捐献了人生的第一袋热血。此后，每年两次全血，间或捐献血小板，截至目前，已经累计捐献1900毫升全血、10个治疗量血小板，他用实际行动践行着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，也用多彩画笔描绘了属于他的青春画卷。

“有限的生命里为他人带来希望，不负此生”

裴志伟是南京中亮电力工程安装有限公司的一名普通职员。2002年8月13日，他逛街时看到街头有辆献血车，捐献了生平第一袋血液。此后坚持十余年，累计献血量达9600毫升，荣获了2010-2011年度全国无偿献血奉献铜奖以及2016-2017年度全国无偿献血奉献奖金奖。2011年10月25日，裴志伟成为江苏第212例造血干细胞捐献者，又成功挽救了一个陌生病人的生命。

他说：“我的人生已经过半，在我有限的生命里能够为他人生命带来无限希望，不负此生。”